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Trecutul, ce uşor se uită! 
Abea ne văzurăm trecuţi dincoace de 

zidul, care înconjora regatul puterii, în 
care se lăfăiau, netuirburaţi, stăpânii de 
eri; abea începusem să u t̂ăim mizeria la 
cara ne condamnaseră, stăpânii de eri, 
duşmanii nostru die totdeauna; abea prin-
seserăm şi noi niţică putere după o isto-
veală ucigătoare de ani înşiruiţi dc-alun-
gul vieţii noastre întocmai ca zalele lan
ţului ce ne lega; abea ne puseserăm muie
rii, ajrJunândtu-ne toate puterile sleite de 
amarul ce ne rodea conştiinţa cinstită, 
pentru a reclădi, în grabă, tot ce ni se 
dălduse ruinat, şi iată-ne iar apropiaţi de 
punctul de pornire. Mi se pare că văd, 
pe aici pe la noi, din nou moleşeai ă, jdin 
nou desgust; mi se pare că văd iarăşi 
energiilej cari păreau a fi oţelile într'.u(n 
moment dat, pierzând din tensiune. 

Mi se pare, cu'n cuvânt că cei care-
şi luaseră asupra lor , aci la noi, anumite 
sancini, îşi uită de angajamentele lor. Se 
lasăţ iţnfluinţaţi de javrele de eri, se lasă 
orbiţi în acţiunea lor , care trebuie să fie 
purificatoare, de strălucirile exterioare, 
cari îi 'sunt purtate sub ochi de samsarii 
cari îşi pierdură solul de sub picioarele 
strivitoare de conştiinţi. 

Ce-asm îost şi ce suntem'?! Aduşi prin 
triumful democraţiei,, trebuie să avem1 îna
intea ochilor adevărul că n'am devenit 
iaristocraţi, nici stăpâni, ci, pur şi sim
plu, rămânând acel aş element de ordi
ne, de cinste şi inimă, ni s'a dat numai 
teren de activitate, pentru a capitaliza va
lorile reale din ftoi în folosul colectivi
tăţii care ne-o cere, ne-o impune aceasta. 

Am fost jucării în mâna ticăloşilor,, 
cari îşi făceau spectacole din agoniile noa
stre, iar injecţiile ce ni se administrau 
erau numai pentru a prelungi svârcolirile 
cari procurau plăceri sădiste. Nici nu bă
nuiau ei că ine amplifică puterile cari ne 
moi face stăpâni asupra lor. Căci, prin 
cinstea şi dragoste ö e dreptate şi adevăr 
suntjem, totuşi, şi noi stăpâni de-asupra 
ticăloşiilor şi celor ice le-au comis. 

Dacă javrele îşi împart rămăşiţele cu 
noi, pela dineuri, sioireuri şi ceaiuri, este 
că vor să ne ameţească, pentru a cădea 
ia aceleaşi păcate ale negligenţei, pfcntru-
ca» otrăviţi de poftele, ce se trezesc îrl 
noi la lumina orbitoare a becurilor,, să că
dem înş păcatele care-i desfiinţa pe ei. Şi 
în desonoarea necinstea, celui în care-ţi 
puseşi încredere oarbă, se va spăla vi
ciul celui în adevărat păcătos. 

Este recent în amintire avertismentul 
pr imuM ípüijii^tru al ţării: .„eu un ceas 
mai de vrernfe la datorie!" Se adresase u-
hui prefect dar îi sunase acest avertis
ment şi celui din urină amploaiat. 

Datoria mai presus de toate. Lingăre-
lile celor cari ne sfidau eri, prieteniile lor, 
sunt suspecte, ceaiurile lor pot fi otrăvi
toare. Să nu ise Ujite că ei ne pregătesc acfc-
laş drum pe care noi îl părăsiserăinj şi 
«à nu se uite că farfuriile lor , pe cari n | 
le îmbie isă le lingem' azi, mâine, când: si
tuaţia se va fi schimbat, cu imai multă plă
cere se vor întinde câinilor râioşi, de
cât nouă, aceia pe cari ne curtenesc azi. 

Sau poate biciul şi cravaşa numai, 
Aplicată din când în când;, ar putea păs
tra amintirea? No i , Românii, suntem mai 
subtili, cred. şi o chemare la realitate 
fmtte fi suficientă şi eficace. 

Contribuabili şi contribuţii 
Idea de stat a adus cu sine şi idea 

susţinerii statului care se ereiază. Avaii-
tagiile care decurg din această asociere 
sunt atât de mari încât susţinerea ei este 
considerată ca moment principal, cheltuie
lile necesare asigurării existenţei sate sta-
bilindu-se în prealabil stabilirei venitur 
rilor cari să le acopere. Nici odată, de 
canid ideea de (stat a învins, nu s'a discu
tat dacă este necesară menţinerea aqestei 
organizaţiuni sau ar fi mai bine să se li
chideze. Principiile cari stau la baza or-
ganîzaţiunei de stat, deşi complexe, u-
neori atât ide complexe, încât foarte greu 
pot să-şi găsească o bună înţelegere la 
inteligenţe mai sărace, au găsit totuşi ex
plicaţie justă în toate straiele sociale, 
care dovedesc aceasta prin contribuţiile 
lor la susţinerea ei. Dacă cotele sutot; 
socotite uneori prea mari, aceasta nu în
semnează că membrii nu vor să contribul-
iască în proporţii echitabile, la acoperi
rea lor . 

In epoca democraţiilor, aceea pe care 
o trăim noi, se pare că straiele cele mai 
bine situate ale societăţii, acele care a-
juing mai lesne la câştiguri enorme, nu 
vor să-şi ia angajamentul de a suporta în 
mod echitabil cota parte a cheltuielilor 
susţinerii! organizaţiuinei de stat. Şi toc
mai pătura aceea caută să se sustragă, 
în mod! nu prea onorabil, care, prin ro
lul ce i ise atribuje, are sarcina conser*-
vării morale a organisanului statului, pe 
care o asigură prin imporţiaia justiţie, 
care, la rândul ei, se sprijine.şte pe drep
tate şi adevăr. Este pătura juriştilor, în 
speţă a avocaţilor, cari militează mai mult, 
şi nu-i vorbă cu succes, pe lângă menţine
rea societăţii în actuala sa organizaţiuwe 
colectivă. Cu prea puţine onorabile ex
cepţii, aproape toţi se sustrag delà con
tribuţie. Aceasta s'a dovedit mai cu, sea
mă în ultima sesiune de impuneri. Acum! 
cânki guvernul ţării, pentru .a asigura po
ziţia pe care ţara o ia în concertul econo
mic al Europei sau lumlei, dacă vreţi, are 
mai multă nevoie de acoperirea reală a 
preveíderilor bugetare. 

Păturile oropsite ale funcţionarilor, 
particulari şi de stat, aceia, irJeci, cari prjn! 
munca lor istovitoare, asigură trai eco
nomiei publice şi administraţiei statţului, 
se resemnează. Avocaţii, cari printr,'un sin
gur proces dau lovituri de milioane, se 
Sustrag făcând declaraţiuoi fără %iici un 
scrupul. Fondul impozabil, stabilit după 
declaraţia impozabilului, câte odată pre
zintă aspecte şi variaţii foarte bizare. 
Funcţionarul, micul funcţionar, rupt, gol 3 

flămând, dan cinstit, dispune de un fond 
impozabil mai mare decât avocatul lu
xos, burtos şi sătul, însă... dar. să nu pro
nunţăm! cuvântul, desgustă. 

N u generalizăm. Cunoaştem mizerii 
şi printre, avocaţi. Cinismul însă, cu care 
unii avocaţi şi-au făcut declaraţiunile şi 
protestările lor, faţă de impozite, întrece 
orice închipuire. Ex. Dr. W . avocat în 
Arad, cu birou 7 care aduce venite încât 
face pe mulţi avocaţi mărunţi să suspine 
gândindu-se numai, cu automobil luxos, 
ete. declară venit anual de Le i 100—<L 

120.000. In acelaş timp funcţionarul A . 
cu veniţi real de Le i 86.000 constituit de 
»alarul săuj lunar plătit de stat, declară 

această sumă ca fond impozabil. Acest 
funcţionar cu un venit mai mic cu 14.000 
lei anual) decât a avocatului W . abea îşi' 
asigură existenţa de pe o zi pe alta,, până 
când <L avocat W . se plunbă'n autoimiot-
bil de lux, locueşte într'un palat, ocupând 
4—5 camere luxos mobilate. Găsesc dis
tanţai (mare între adevărul ce-1 declară 
cei doi şi între aparenţe. Şi nu găsesc ra
port între câştig şi contribuţiujne. 

Acelaş lucru1 s'ar putea spune şi de
spre o sumedenie de mfedici. 

Profesioniştii liberi se sustrag delà 
purtarea sarcinelor ce le mcumbä şi îor . 
Aceasta o fac frustând statul şi împingând 
sancinele pe aceia pe a căror spinare îşi 
sprijinesc ei existenţele lor, uneori, pa
razitare. 

Un control al venitelor liberprofe&io,-
niştilor n'ar strica. Iar dacă cei avizaţi ar 
dovedi mai multă cinste aceasta ar im
pune şi i-ar ridica în faţa luţmii la acelaş 
nivel moral la care se găseau odată. 

A. 

Cursuri de asistentă socială 
la Arad. 

Astra Medicală din Arad' în dorinţa 
de a idà un imbold operei de asistenjţă! 
dini oraşul nostru a inaugurat în ziua ide 
l Februarie a. e. orele 6 p. m. o serie de 
•cursuri pentru surcfii de ocrotire benevo
le. L a aceste ctursuiri poate lua parte} 
orice doamnă şi domnişoară din sdcjie-
tătea românească, care doreşte să con
tribuie cu muînca sa la remedierea multor 
mizerii trupeşti $ sufleteşti care bântuie 
astăzi' omenirea, Öursurfle se ţin în za
lele de Marţi şi Joi a "fiecărei săptă
mâni între orele 6—7 p. m*. în sala de fi
zică a liceului Moi se Nicoară după urmă
torul program: 

1. Noţiuni generale de anatomie fi
ziologie şi pr im ajutor medical : D . I . Mol-
Öovan medic primar directorul Spitalul de 
stat. 

2.> Igiena în general, desinfecţia şi 
bacteorolgia: Dr. Leon Prodan meoic şef 
al laboratului de bacteorologie. 

3. Igiena şcolară: D. Dr. V. Cucu me-
dic şef al munjofpiuîuji. 

4. Igiena industrială: D. Dr. D . Cos-
ma talefdic şef al Casei Cercuale. 

5. Igiena pardnei si cancerul : D. 
Ştefan Albvi medic primar-director al 
Şcoalei de moaşe. 

6. Puerioultiira : D . Dr. C. Radui OJiB-
flic primai- director al Spitalului de copii. 

7. B oalele contagioase şi profilaxia: 
lor : D. iDr. J. Pesicariu fost asistent a* 
Clinicei Medicale Cluj. 

S. Boalele sociale şi profilaxia l o r : 
a) sifilisul dr. E. Colbazi medic primar 
Spitalul de 'stat. b ) tuberculoza ér. P . 
Siărtău directorul Sanatoriujlui tbc. c ) A l 
coolismul dr. I . Pleşa medic1 de circ. ur
bană. 

Cursurile sujnt astfel întocmite ca să 
poată daj cunoştinţele sanitare j?i igienice 
absolut necesare oricărui om cuît. Doara*-
stelei şi domnişoarele pot partîfeipă la 
cursuH fără îriscrieire prealabilă. 
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PACE CU RUSIA. 
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Povestea neamului nostru, ne dove
deşte că aşezarea noastră în hotarele oe 
azi e dte mii de ani, dela naştere. Am fost, 
după 'cum ştim1, fărămiţiţi şi mereu Hăr
ţuiţi de vecini cu gânduri de cucerire şi 
pradă. ' -

Când Turcii, cân'd Ruşii, când Ungurii 
şi Austriacii, toţi auj gustat clin bunurile 
ţărei noastre, şi ne-au rupt chiar, din pă
mântul strămoşesc. 

Dela suferinţă chinuitoare şi robie 
soră cu moartea, Dumnezeu prin voia 
Lui , şi jertfa celor opt sute de mii ne fe
ciori, ne-a dat lumina cea adevărată, biue-
cuvântând viaţa noastră, între vechile ho
tare. 

Sunt hotarele străjuite de arcaşii lui 
Ştefan cel Sfânt, şi a viteazului Mihaiu, 
împânzite de plaiurile lui IIoria şi a lui 
lancu. 

Intre aceste hotare, se aşează viaţa 
noastră de azi, şi cu aceiaşi vecini de odi
nioară, afară de Turci şi de Austriaci, 
întdepărtaţi acum de graniţele noastre şi 
potoliţi pentru totdeauna în poftele de ră
pire şi pradă. 

Ungurii, care până eri au avut aceiaş 
ţară cu Aujslrieci, deşi nu au gânduri cin
stite faţă de noi, totuşi sunt nevoiţi să 
facă pe oamenii cuminţi, căci eti toată 
mândria lor, le e teamă de puterea noa-
&tră. Povestea e la fel cu Bulgarii, iar 
Sârbii, cart au dus greul războiului, la 
olaltă cu noi, ne sunt prieteni. 

Nu tot aşa se întâmplă cu Ruşii. Un 
popor de o sută milioane, o mare împă
răţie care s a prăbuşit în revoluţie, ţ i 
care de zece ani trăeşte zile grple, fără 
împărat şi cu un guvern de bolşevici, care 
au hiat stăpânirea prin foc, dărâmare şi 
moarte. 

Nici o ţară din lume, nu mai avea 
legături cu Rusia, iar noi, o duceam şi 
mai greu. 

Ştim cu toţii, că am început războiul 
împreună, tovarăşi de luptă, şi ne adu
cem aminte cu groază de tot răul ce ni 
l-au pricinuit în toiul luptelor. 

Ne-am despărţit urât, vrăjmăşeşte, şi 
mai ales prin alipirea Basarabiei, răpită 
din trupul Moldovei acum una sută şapte
sprezece ani, Ruşii ne priviau cu p.smă. 

Războiul a dărâmat în toate ţările 
prinse în el, vechile gospodării, a ruinat 
multe bogăţii şi a pricinuit multe najuu-
suri. 

Şi noi, cari am pătimlit şi cei la fel 
cu tioi, au nevoie de lungă pace şi linişte, 
ca să poată să îşi aşeze gospodăria ţărilor, 
în care trăesc, şi să scape de nevoile greife, 
aduse de război. 

S'au muncit toate popoarele să îndu
plece pe conducătorii de azi, ai Rusie., 
spre (pace şi bune legături cu vecinii, dar 
nu a fost chip. 

Gândul lor (dte răzvrătire, pofta lor 
de a dărâma totul, nu trăiau nuimai acolo 
la ei acasă, adică în Rusia, ar fi dorit ca 
aceste pofte şi gânduri să treacă hotarele 
lor, şi în alte ţări şi de se poate în toată 
lumea. 

In toate ţările, au pricinuit nelinişte, 
dar dărâmarea n'au putut-o înfăptui. 

Şi la noi, au încercat şi încearcă, prin 
iscoade, streine ide neamul nostru, dar 
nu izbutesc. 

Cunoaştem noi suferinţele răzvrătirei, 
şi nu ne vom da pe mâna nebuniei ru
seşti, tocmai acum când D-zeu ne-a ajutat 
să i im toţi fraţii la olaltă, şi să avem o 
Ţară mărită cu jertfa sângelui şi ridicată 
prin înţelepciunea conducătorilor de azi. 

Atu arătat, binele ce-1 da aduce Ţărei. 
împrumfuttul înfăptuit de guvern/ui parti
dului naţional-ţărănesc. 

Acest împrumut, care ne ajută din nou 
gospodărirea ţărei, ne va fi mai folo
sitor acum, când guvernul de azi, a putut 
prin înţelepţii lui conducători, să facă 
pace cu RUsia. 

E 6 ittiáre biruinţa a partidului naţio-
näl-präüese. 

De-acúm, putem cil mai «iulta linişte 
să ne vedem de gospodăria jhoastră din 
ţară, şi să avem cu Rusia vechile legături 
de buni vecini, care ne erau die folos şi 
«oua şi lor. 

Această pace. a fost pecetluită, cu 
semnătura tuturor ţărilor mari. 

Este o binecuvântare şi pentru noi 
şi pentru toată lumea. 

(..Ţărănismul'). 

Un exemplu de urmat. 
Prefectul judeţului Neamţ din Moldo

va Dl Duţu Isăcescu a dat ordin mai nou 
fca dnii pretori să controleze gestiunile 
comunelor din judeţ, deoarece s'a connus 
singur în urma miilor de reclamaţii fă
cute de ţărani din judeţ că aproape la 
toate consiliile comunale sau găsit ne
reguli în administrarea treburilor comu
nale. Aceasta dispoziţie a dlui prefect» 
e primită cu bucurie în întreg judeţul de
oarece să sperează că în felul acesta 
se vor descoperi ilegalităţile săvârşite şi 
se vor. peldepsi cei vinotvaţi. E de dorit 
ca şi la noi în judeţ dhi pretori să conf-
troleze gestiunile comunelor aşa după cum 
dispune legea administrativă căci în ju
deţul Arad sunt poate mai multe ilegali
tăţi săvârşite de consiliile liberale decât în 
judeţul Neamţ. Pretorii judeţului Arad1 să 
fie mai activi şi se descopere dânşi ilega
lităţile săvârşite de primari liberali să so 
intereseze mai muH de bunul mers al ser 
viciilor din plasele lor, ca până acuma, 
să trateze blând cu oamenii atât dânşi 
cât şi notari comunali, căci dânşi sunt 
pentru popor, <hu poporul pentru ei. 

Impozite. 
N e sosesc zilnic plângeri din partea 

funcţionarilor publici, scotându-se în re
lief în .acele plângeri, impozitele cetea 
mari» cari le plătesc dânşii după salarul 
lor din care nu pot ascunde nimica, - ca 
să nu fie impozabil aşa după cum fac acei 
contribuabili cu profesiuni libere. Plân
gerile sunt motivate mai ales când ni s'a 
adus la cunoştinţă, că la Comisia I I . spe
cială, au fost împilai advocaţi, cari câş
tiga anual multe milioane, abia după vro 
2—3 sute mii Lei . E drept aceasta comi
sie constă flin reprezentantul fiscului şi 
fliu 2 (S^vocaţi ea membri. E cam' curioasă 
aceasta compoziţie. Dl administrator fi
nanciar nu are nimica de zis la toate a-
cestea? V o m reveni. 

Amânarea alegerilor pen
tru Senat pe ziua de 

14 Aprilie 1928. 
Luni seara la; oarele 9 d. Dr . Iustin 

Marşieu prefectul judeţului Arad' a pri
mit o tel gerantă dela Ministerul de Inter
ne, prin care» i se comunică că din cau!za 
gerului şi riscului ce ban Ut c deosebi în 
Vechiul Regat şi Basarabia, alegerile par
ţiale pentru Cameră .şi Senat, cari eraty 
deliple pe ziua de 20 Februarie 1929, s'au 
amânat pe ziua de 14 Aprilie 1S>29. 

Fraţi Săteni! Dacă împrejurările au 
voit ca aceste alegeri să se amâne, folo
siţi acest timp de 7 săptămâni pentru 
a Vă strânge rândurile puternic în jurul 
steagului partidului naţional-ţărănesc şi 
a face zid' de care să se sfarme toate în
cercările de ură şi desbinere a oamenilor 
de rîizordîne şi fără suflet! 

Trăiască partidul naţional-ţărănesc!' 

DOR ASCUNS. 
E ceriul settät 

Şi zárea A n ă 
$i páÉBri rêvin 

Din ţară străină. 

Isvoareţe iar 
Sburdalnice saltă 

Şi iarăş răsar, 
Flori albe, pe baltă. 

Şi aerul lin, 
E plin de cântare! 

Şi ceriul sçnin, 
E plin de visare! 

Ci numai eu, 
De sub fereastră, 

Privesc mereu 
Spre zarea — albastră. 

Când toţi işi au 
Aici plăcerea, 

Acolo vreau 
Să-mi stâng durerea! 

Marele succes al guvernu
lui Iuliu Maniu. 

In săptămâna trecută guvernul dom-
nutuU Iuliu Maniu i-a dal înpMernijcirea 
ministerului nostru din Varşovia Dlui Ca-
rol Davila ca să întreprindă o călătorie 
diplomatică în Rusia sovietică pentrucă 
în Moscova să iscălească protocolul pro
pus de Rusia prin care se obligă Rusia ea 
nu ne va ataca, JIU va începe război în 
contera noasb'ă pe chestiuni teritoriale. 
Acest protocol care a luat fiinţă in urma 
pactului Kellog, a fost semnat şi de mi
nisterul Poloniei la Moscova de reprezen
tanţi Statelor Baltice Estonia şi Letonia 
Iscălirea acestui protocol are o deosebiţii 
importanţă pentru noi Români. Sovietele 
au recunoscut în mod tacit alipirea Basa
rabiei la Patria mamă. Aceasta recunoaş
tere este un suieces extraordinar dfe marc 
a guvernului naţiona;l-ţărănist, care con
duce destinele ţării abia de trei lupi. După 
semnarea acestui protocol ţara noastră 
nu va mai avea de a ţinea o armată în
treagă pentru paza frontirci dinspre Ru
sia, Basarabia nu va mai trăi tot cu tea
ma unei iuvaziujni ruseşti. Provincia din
tre Prut şi Nistru îşi vor putea începe ma
rea operă de refacere economieă-ciilturală 
Ţara lioaţslră a dat dovadă şi de data 
aceasta că este o ţară pacinică care do
reşte ca sa trăiască în bună prietenie 
cu toţi vecini. Dealtcum străinătatea s'a 
convins singură de intenţiimile pacjriicc 
ce le propagă guvernul Dlui Iuliu ManiM 

Şcolare. 
Inlirebăm pe Dl inspector şcolar re 

gional din Timişoara, că este admisibil 
ca la un liceu ele fete să fie director un 
bărbat atunci când la acel liceu sunt de 
stule profesoare, cari ar putea împlini 
cu destulă energie postul de director. Ştim 
că un domn medic a fost înlocuit cu c 
domnişoară medic la o şcoală normală dt 
fete pe acel motiv, că este bărbat cu atât 
mai vârtos, trebue înlacuiit un director 
bărbat dela un liceu de fete cu o dom
nişoară. Aşteptăm ca să înceteze 
prolecţiunîle faţă de uuele persoane, cari 
au cam abuzat chiar şi de protecţionismul 
primit până acuma. Vrem egalitate. 

rit 
C I N E M A U R A N I A 

Dela 24 

LOOHNG THE LOOP 
Cu Jenny Jujo, Werner Kranit, Warwick Ward 

Rep. incepè la orele 5, 7 şi 9 
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0) ministru Ráducanu vine in 
ajutorul minoritarilor fără de 

lucru. 
Nu a trecui o lunii de când Dl mi

nistru Räducauu a vizitat Valea .liului, 
convingându-se personal de mfizeria care 
există între liniile Ue muncitori concediaţi 
-tiin lucru de căti'e minele de cărbuni tt'ela 
Petroşani şi iată că a Început o nouă ac-
tiune pentru a le veni' în ajutor la toţi 
muncitorii fără de lucru din Întreagă ţară. 
Pentru cei de pe Valea Jiului le-a cxoperat 
un ajutor de 5 invilioane; Lei .şi le-a ex-
operat ca imtaisterul lucrărilor publice să 
construiască şosele dându-le astfel posi
bilitatea de lucru. In 5 Februarie a con
vocat la Minister pe toţi reprezentanţii 
industriei din ţară pentru a se consfătuj 
asupra toiasurilor prin cari s-ar .putea 
preveni concedierile în număr mare ale 
lucrătorilor. 

Dl ministru a rugat pe reprezentanţii 
industriaşilor de a stăvili concedierile. 
Afară de aceea s'au dat ajutoare băneşti 
în infai multe oraşe muncitorilor fără de 
lucru. 

Magnafii Ardealului. 
In dările de seamă despre diferite ser

bării baluri cari se ţin în oraşele din Ar
deal, nu odată întâlnim serii întregi de 
.groll, baroni, cavaleri şi mai ştie bunul 
Dumnezeu câte şi câte grade de diferen
ţiere socială. N e pare ceva anost ca zece 
ani de traiu într'o ţară democrată până 
la cele [mai neînsemnate orânduiri, isă 
se păsiraze încă acele titluri. \ie cari mi 
le recunoaşte nici o lege românească şi 
dacă nu imă înşel există chiar töxte [de 
legi cari interzic întrebuinţarea lor. 

In zilele acestea de plin fordism .şi a-
tnericanizare, când 'munca cinstită con
stitue cea mai preţuită valoare socială, 
ni-se pare cel puţin caraghios, că se mai 
găsesc oameni rămaşi cu mentalitatea in 
epoca feudalismului şi iobăgie! Se vede 
însă, că există încă popoare cari ri'au pu
tut sa, se emancipeze de sub mentalitatea 
vremurilor când naşterea cátadixea pe 
unii în stăpâni şi pe alţii în slugi. 

Oricum ar fi în respectul legilor noa
stre româneşti, cerem instanţelor chema
te să se ocupe de aceasta chestiune, ca 
să se sesizeze din oficiu, cerând respec
tarea legii şi la nevoie luând chiar dras
tice sancţiuni contra acelora cari se com
plac în rolu! de nemeşi sau slugi devo
taţi lor. 

in idolatrizarea muivcei cinstite pe 
care o propagă astăzi pe toate drumurile 
apostolii nouilor orientări sociale, men
ţinerea prin objceiu a unor titlutri sarbede 
şi goale slujeşte în mod negativ educaţia 
generaţiilor şcolare. Iată pentru ce stă
ruim în cererea ca să dispară grofii, ba
ronii şi „ritterii ' ' din terminologia so
cială zilnică şi cu ei deodată să sè scoată 
i>if din literatură1 acele scrieri lipsite Vie 
duh prin cari se cântă romanticismul gro
fului căsătorit cu fosta sa servitoare sail 
grofoaicei care îşî face mendrele drăgos-
toase cu' lacheul sau şoferul. Venalitatea 
6i sadismul unei clase moarte nu poate 
avea nimic comun ou spiritul vrenutijrilor 
noui. Römantkiís'mul nostru tinde astăzi 
spre dorul, care în mijlocul piedeeilor 
de tot felul, se ridică biruitor prin mutnea. 
Juj, prin Cinstea lui,, prin stăruinţa, e-
nergia şi perseverenţa sa. In aceeaşi or
dine de idei cerem teatrului, cinematogra
felor, ca să renunţe la filmele seci cari îşi 
brodează acţiunea pe temeiul diferenţie
rilor de clase sociale şl să ne aducă filme 
sănătoase, capabile să servească un im
bold la muncă. 

Citiţi şi răspândiţi 
ziarul «RoitiânuT 

Sfaturi pentru 
gospodări. 

Despre săratul vitelor. 
Sarea face parte din sângele din or-

ganizmul ^ te lor . £r a % e uneşte cu săru
rile de calium juin nutreţi şi ese din orga-
nizm în formă de natron în udiul vitelor. 

Sărurile de caltLujni se întregesc dini 
nutreţi, dar sarea din sânge trebuie să le-o 
dăm vitelor prin sărare. 

Cu cât o vită foloseşte mai nituit nu
treţi are lipsă de mai multă sare maicur 
scamă când hrănim cu nutreţi verde, sfeclă 
sau rădăc'moase. 

Viţeii sugaci nu au nevdîe de sare. 
Vitele cornute au nevoie de 4—10 gra

me de sare pentru fiecare 100 kg. greu
tate corporală pe zi. L a porci totaşa. 

Vacile cu lapte au nevoie de 20—10 
gr. sare pe zi şi pe cap. 

L a cai să le dăm 10—20 gr. pe zi şi 
cap. ' 1 ! 

Prea multă sare strică la vite deoa
rece împiedecă formarea şi creşterjea căr-
nei. 

Sângerarea mitrei-
Adeseori se întâmplă că vaca, fată 

înainte de xreme sau chiar la vremle şi lo
tus pierde loa rte mult sânge, din cauza 
cA peliţa acoperitoare (plodul) se rupe 
cu greu din nVitră şi vasele sângelui nu 
sunt destul de bine încheiate. 

In cazuri de acesta vom vârsa apă 
roce in fătătoare cu soluţie de tipsă. 

Putem să facem: şi câteva injecţii de 
ergotin sau extras de hidrastis sub piele 
şi sângele va înceta se mái curgă. 

Porcul domestic. 
Porcul domestic este dintre ţoale a-

nimalele domestice cel mai răspândit atât 
între popoarele, civilizate cât şi necivil -
zate. 

Omul sărac care nu are posibilitatea 
de a-şi tine cal sau vacă este fericit dacă 
vede in curtea i sa pe cum se zice: ,.0 
coadă de porc' care-1 scuteşte de o grijă 
atât de mare pentru iarnă. 

Cu un capital mic fiecare om> poate 
începe prăsii a lui având în vedere faptul 
diu punct de vedere economic destul de 
important ca : scroafa aducându-şi de cu
rând1 urmaşii, capitalul investit se reîn
toarce în scurt timp fie prin vinderea; pur
ceilor pentru bucăţi de delicatese (frip
tură) fie prin vinderea acestora la 6—12 
luni ipentru îngrăşat sau prăsilă. 

Porcul nu are prètensiuni mari, afară 
iile curăţenia grajdului. L a îngrijire şi în 
ce* priveşte nutreţul necesar esie cel mai 
modest animal domestic şi răsplăteşte mai 
bine hrana ce i s'a dat. 

Toate, leritoarele improductive ale 
gospodăriei, rămăşiţele din producţiunile 
fabrice!or, lăptăriilor şi bucătăriei, se pre
fac in scurt timp în untură $ carne. 

In ce priveşte boalele lui atât de pe
riculoase, avem prin îngrijire higenieă, 
corespunzătoare, prin vaccinare şi apă
rare şi Vindecare, o armă, de care tre
ime să ne folosim. 

Pentru rentabilitatea creşlerei lor a-
vem îusă să ne însuşim: principiul crescă
torului englez: „ L a o parte cu animalele 
multe şi rele, să avem' animale puţine, 
dar bune' . 

Ing. Agr. Insp. cl. I . 
Nicolae Popescu 

Directorul Camerei de 
Agricultură Araţii. 
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A P O L L O 
Delà 26 

HALLO W I E N 
Cu Lyoné Hayd «i Ida Wüst 

Rep. incepe la orele 5, 7 ai 9 

INFORMAŢI UNI 
- N O U I L È MONEDE. Conform noui 

lor legi financiare votate cu prilejul sta
bilizării valutei Româneşti, s'a hotărît în
tre altele şi emiterea de noui manette hâr
tie şi de metal. Nouile monede hârtie vor 
fi de 100, 200, 500, 1000 şi 5000 iei. Cele 
de metal vor fi de l, 2, 5 şi 20 lei. S'au 
luat măsuri pentru pregătirea modelelor 
în vederea tipărirei şi baterii nouilor mo
nede. 

- T R A T A T I V E L E IX CHESTIA OP-
T A N Ţ I L O R . Delegaţiile, Română şi un
gară, întrunite Ia San Remo pentru tfcs-
baterea chestiunei optanţilor au decis în
treruperea tratativelor şi reluarea lor în 
ziua de 15 Martie. întâlnirea delegaţiuni-
lor va avea loc, ta data de mai sus, în ca
pitala Austriei, la Wiena. Guvernele inte
resate vor cere Societăţii Ligei Naţiuni
lor amânarea chestiunei optanţilor t pen
tru sesiunea din Iunie, deşi această ches
tiune era luată în ordinea de zi a sesiu-
neî din Martie a Conciliului Ligei . 

- MARI F R A U D E L A T Â R G U L - M U -
REŞ. Ministerul de finanţe a însărcinat 
pe inspectorul general financiar P. Floria 
să verifice gestiunea fabricei de zahăr, din 
Tg.-Mureş. Fabrica de zahăr din Tg.-Mu-
reş s'a făcut vinovată de fraude comise 
faţă de fisc prin sustragerea vemtului jsău 
delà impuneri. Cercetările de până acuma 
au stabilit că această fabrică a frusta* 
statul cu o sumă de peste 150 milioane 
lei. In această afacere sunt implicate per
soane suprapuse din ministerul de fi
nanţe, ca secretarul general Simionescu1, 
mare exponent liberal. 

- I N COMUNA M Â N D R U L C C s'a 
ţinut in ziiiiaidie 6 Februarie 1929 adunarea 
generală în Sala lui Sabin Petru pentru 
a înfiinţa organizaţia partidului naţio-
hal-ţărănesc, la care au luai parte mai 
mulţi de peste 200 de membrii cari au ales 
ca preşedinte pe d. Ioan Ştefănuţ, vice
preşedinte pe d. Cati Constantin, cassier: 
Cati Dimilrie. Membrii : Pauli Ioan, Şte
fănuţ Pelru, Petru Rujan, Clâdovan Paş-
cu, Cociuban Petru, Petru Crişti, Morar 
Crăciun, George Xedescu, Ştefănuţ Va-
silie, Santa Savu, Ioan Coltău, Paşcu Şte
fănuţ, Dimilrie Nedesçu, George Ştefănuţ. 

N o . G. 2943—1928. 
Publicaţie de vânzare. 

In baza decisului Judecătoriei Rurale 
Buleni N o . G. 2943—1928, 1 bicicletă şi 
alte mobile preţuite în sufmja de 18500 lei, 
cuprinse în favorul lui Simion Brânda 
reprezentat prin Dr. Aurel Muntean ad
vocat Ruteni pentru suma de 6322 lei capi
tal şi accesorii, se vor vinde la licitajjie 
publică în comuna Buteni, casa N o . 183, 
în ziua de; 2 Martie 1929, oarele 4 p. m. 
conform art. 107 şi 108 din Legea exec. 

Ruteni, la 12 Februarie 1929. 
Portărel: (s*s) V . Popescu. 

Publicat'une de esarândare-
Pentru esarândarea unui local dte 

f răvălie aparţinător massei falimentare 
'alcu Lazar din Pâncota, subsemnatul 

curator de massă fixează licitaţie puf 
bucă pe ziua fcle 4 Martie 1929 ora 2 p. ia, 
la Ţaţa locului în Pâncota. 

Chiria anuală ca preţ de strigare este 
de 42.000 Lei . 

Amatorii vor putea înainta oferte şi 
în jitcris până la începerea licitaţiei f i 
oferta ulterioară până la hotărârea con-
ziliuluf falimentar. 

Condiţiunile detailate se pot cunoaş
te de la subsemnatul curator. 

Siria Ia 20 Februarie 1929. 
Dr. Dimilrie Rohan, 

advocat, curator de massă. 
»•»tMiHMmiiiHMtHMinHMnnmtiitttNmMUMinir 
Ï CINEMATOGRAFUL EL1S4BETA. 3 

Delà 23 

Amor de Cadet 
§ Reprezentaţiile încep la orele 5. 7 şi 9 
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Notariatul Certcual Chisindia. • 
N r . 1540—928. i 

P U B L I C A Ţ I U N E A 
RămMâiid fără rezultat licitaţiunea 

publicată pe zjiuia de ,13 Februrarie 1929, 
sfà publică din nou licitaţiune pe ziua de 
19 Martie 1929 pentru toate lucrările, re-
paraţiuniie şi tuţrniturile necesare Comu
nelor Ghi'&india, Paiuşeni şi Văscaia, a-
parţinătoare acestui Notariat pe anul 1929 
şi anume: 

1. Pentru furnituri de cancelarie. 
2. Pentru furnizarea materialului de 

iluminat. 
3. Pentru 83 ni3 lemne de foc, pentru! 

tăiatul şj transportul lor. 
4. Pentru toate reparaţiiuiile, lucră

rile şi furniturile necesare edificiilor, fân
tânilor, podurilor şi digurilor, 

5. Pentru registre şi imprimate, hâr
tie şi rechizite de scris. 

6. Pentru mobilier şi reparaţiuni de 
mobilier. 

7. Pentru repararea trăsUrei Comu
nale şi întreţinerea acesteia. 

9. Stârpirea ciorilor. 
10. Pentru lucrări şi furnituri de ma

terial necesar construim digurilor şi dru
murilor Comţunale. 

11. Pentru furnizări de medicamente. 
12. Pentru lucrările şi furnizarea ma

terialului şi furajelor necesare întreţinerii 
reproducătorilor masculi şi îngrijirea şi 
întreţinerea acestora. 

13. Pentru lucrările, reparaţiile şi fur
nizarea ma te rnu lu i necesar întreţinerii 
cimitirului de animale. 

14. Pentru furnizarea echipamentu
lui şi armamentului necesar guarzilor Co
munali, precuţm şH diferite lucrări de re
paraţie. 

15. Pentru vopsirea uşilor şi tereş
trilor precum şi mobilierului Prim&riíei. 

Licitaţiunea se va ţinea în biuroul 
Notarial din Chisindia, cu ofertă închisă 
şi în conformitate cu art. 72 —83 din L e 
gea Cont. Publice. 

Chisindiaj la 13 .Februarie 1929. 
Notariatul. 

Primăria comunei Semlac. 
N o . 166—1929. 

' P U B L I C A Ţ I U N E A 
Primăx'ia comunei Semlac publică li

citaţie publică pe ziua de 19 Februarie 
192% pentru următoarele: 

Şl. Pentru cumpărarea unui taur, pa
tru veri şjt cinci berbeci, animale de pră-
8 1 % la oara 3 m. 

2. Pentru cărăuşirea nisipului pe dru
mul comUnal, la oara) 8 a. m. 

3. Pentru furnizarea al or 150 m. lem
ne de focj pe seama primăriei şi şcoale-
lor. pe anul 1929, la oarele 9 a. m. 

4. Pentru tăierea ierbii din talamide, 
ia oara 8 a. m. 

5. Pentru arândarea pământurilor-ului 
Nimăşel şt Cutina şi pentru arendarea! 
terenului ob#nut ca loc zootechnie, la 
oara 9 a. m. v • 

6 F. Pentru reparaţii. mărufa'te ce se 
vor îvi din caz în caz, qn decursul anului 
1929 la edificiile, grajdurile, fântânile, aba
tor şi poduri comuiualej la oara iO a. m. 

7. "Pentru cumpărarea porumbului, 
ovăsulus, târâtelor, şi a urlăului necesar 
pentru! întreţinerea cailor comunali şi a 
animalelor de prăsilă ale comunei pe a-
mil 1929, la 10 a. m. 

8. Pentru repararea trăsurilor, căru
ţelor, hamaşamentelor, recvizitelor de 
pompierii şi poteovirea cailor pe anul -
1929, la oara 10 a. m. 

9. Pentru arendarea dreptului de va
mă a târgurilor de. ţară şi săptămânale, 
la oara 10 a. m. 

10. Pentru furnizarea mobilierului ne
cesar primăriei comunale în anul 1929, 
cum perdele mese ştergare _şi difjerite ne
cesităţi mărunte ale gospodăriei comuf-
nale, la oara! 10 şi 30 minute. 

11. Pentru confecţionarea de haina! 
pentru poliţjişti şi servitori comunal, la 
«rarele 10 şi 45 minute. 

12. Pentru vinderea unui taur neapt 
pentru reprodufcţiunî, la oarele 11 a. m. 

13. Pentçu compactarea registrelor şi 
cărţilor de legi, asemenea pentru furni
zarea hărţii imprimatelor, şi rechizitelor 
de scris necesare .primăriei pe anul 1929, 
la oarele 12. 

14. Pentru cumpărarea unui cal nece
sar cărăuşitu'lui comunal, la oarele 2 
p. m. 

15. Pentru cumpărarea unei căruţe 
cu arcuri, la oarele 11 şi 45 minute a. mi 

Licit'aţiunile se vor ţine cu salvgar
darea dîspoziţiunilor provlzute de legea 
contabilităţii publice. 

Detailile se primesc în fiecare zi de 
lucru la primărje. 

Semlac, la 10 Februarie 1929. 
Priinăria. 

Primăria comunei Ilteu. 
N o . 40—1929. 

P T T B L I C A T I I T H E . 
Primăria comunei Ilteua publică con

curs [pentru îndeplinirea postului de co
vaci comunal. 

Conţdiţiunile se pot vedea zilnic Ia 
biroul notarului între oarele oficioase. 

Cererea se va înainta cel mai târziu 
până în 1'yVprilie 1929. 

Ilteu la 19 Februarie 1929. 
Priinăria. 

Nr. 319—929. 
P U B L I C A Ţ I U N E A 

Primăria comunei Şebiş publică lie la
tié pe 22 Martie 1929 a. m. 10 ore, pentru 
idarea în întreprindere a înprejmuirea lo
cului de târg. 

Condiţiunile se pol vedea la pri
măria. 

ŞebiŞj la 5 Februrarie 1929. 
Primar. 

Judecătoria Rurală Buteni, secţia cărţii 
funduare. 

N o . 1509—1928 cf. 

Extract din publicaţiunea de 
licitaţie. 

In cererea făcută de urmăritoarea fir
mă n Victor ia" institut de credit şi eco
nomii s. a. Judecătoria Rurală Butent sec
ţia cf., a ordonat licitaţiunea execuţională 
asupra 11—16 părţi a imobilului cuprins 
în protocolul cf. N o . 138 a comunei Se-
biş, dircumscripţia Judecătoriei Rurale 
Ruteni sub N o . de ordünte A . I . 1. 9. N o . 
ţop. (325, 326), l058a-2 (casa N o . 152, cu 
curte şi cu grădină şi cân'epişte) cu pre
ţul ide strigare 25.000 lei, pentru' încasa
rea creanţei de 80.000 lei, capital şi ac
cesorii. Licitaţiunea se va ţine în zflua 
idei 28 Martie, 1929 ora 1« a. in. la cas» 
comunală a comunei Sebiş. Imobilul ce 
va fi licitat, nu va fi vândut pe un preţ 
mai mic de cât jumătate dîn preţul de stri
gare. Cei cari doresc ca să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delegatul Judecă
toresc din preţul de strigare drept garanf-
ţie, în numerar sau în efecte de cauţie so
cotite după culmul fixat în § 42 Legea 
L X . 1881a sau să predea aceluiaşi delegat 
chitanţa constatând depunerea» Judecăto-
reşte prealabilă a garanţiei şi să semneze 
condiţiunile de licitaţie. (§ 147, 150, 170, 
Legea LJX. 1881,. § 21, Legea X L , 1908.) 
Dacă nimeni nu oferă mai mult de cât cel 
care a oferit, pentru imobil un preţ mai 
urcat dec ât cel de strigare, este detor 
gă! întregească imediat garanţia conform 1 

fixată procentului preţului de strigare, la 
aceiaşi parte procentuală a preţului de 
a oferit. (§ 25. XL".. 1908.) * i 

Dat în Buteni,, la 24 Noembrie 1928. 
(ss) Dr. Erdős M. Judecător. Pentru conf-
formitate: Director de cf. Koczfca. 

itiji şi răspândi ţ i 
ziarul „Românul" 

N o . 215-1929. 
P T J B L I C A Ţ I I T N E . 

Primăria Şeitin publică licitare cu o-
ferte închise pe ziua de 22 MŞartie 1929 a. 
m. ora 10 pentrŞu instalarea iluminaţiei 
electricei în comună prin concesionare pe 
limp de 30 ani. 

Con,diţiunilc de licitaţie se pot ve
dea zilnic la Primăria. 

In caz că licitaţia I . v'a rămânea* 
fără rezultat., licitaţia a H-a se v'a ţinea 
în S Aprilie 1029 a. m.. ora 10. 

Şeitin la 7 Februarie 1929. 
Primaria. 

N o . 78. 
P U B L I C A Ţ I U N E * 

Primăria comunei Pănaluhiou pu
blică licitaţiune puiblică pentru vânzarea 
alor 3 veri comunali neapţi pe ziua de 
22 Febr. 1929 ora 9 la primăria comu
nală prin.strigare. Preţul de strigare este 
4500 lei, şi, pentru vânzarea alor 2 tauri 
comunali pe zju\a de 8 Martie 1929 ora 
,10 la oborul oraşului Arad, ambele cu 
respectarea art. 72 şi urm. din legea con» 
labilităţii publice. 

Pănatulnou, la 26 Ianuarie 1929. 
Primăria. 

R O M A N LA, 
Comitetul Şcolar Judeţean Arad, 

Nr. 510—1929. 
P U B L I C A Ţ I T O E . 

Se aduce la eutnoştinţă generală, că 
în ziua de 14 Martie 1929, ora 12 a. m. îse 
va' ţiine o nouă licitaţia publică cu ter
min scurt în localul Prefecturii judeţul^ , 
pentru; furnizarea mobilierului necesar 
şcoalelor noui edificate din judeţul Arad 
şi anume: 

390 buc. bănci şcolare (pentru cale 
2 copii). 

16 buc. table negre. 
17 buc. catedre cu. podiu. 
12 buc. dulapuri pentru archiva. 
11 buc. dulapuri pentru bibliotecă. 
Devizele, planurile şi condiţiun.le re

lative acestea construiri se pot vedea in. 
biroul Comitetului şcolar jud. la Prefec-
luraf jufoeţului, camera N r . 43 în zilele 
de lucrul delà ora 11—13. 

Licitaţiunea se va ţine în conformi
tate cu legea contabilităţii publice (Art. 
72—82) şi condiţiunile generale pentru in-
treprinderi de lucrări publice şi cu o-
ferte închise şi sigilate pe cari concurenţi 
le vor înainta Comitetului şcolar jude
ţean Ia licitaţiunea publică. 

Amatorii vor depune deodată cu o-
fertele şi o jgaranţă provizorică de 4 proo. 
penîru suma) de 590.800 L e i la valoarea 
lucrărilor în numerar sau efecte de Stat. 
Garanta se va majora la 10 p r o c de ama
torul «care va dobânda lucrările. 

Arad, la 20 Februarie 1929. 
Prefect: Secretar: 

Dr. LAZtAjR. V. S P A T A R U . 

N o . 220-1929. 
F T J B L I C A Ţ I T T N E . 

Se aduce la cunoştinţă publică, că i « 
ziua de 1 Martie 1929, în caz de nerâ l -
şita în ziua de 8 Martie 1929 ora 10 a. 
m. se vor vindie pe cale de licitaţie publică 
în oborul oraşului Arad! "2 vieri superïVùi, 
apţi de prăsilă. 

Glogovaţ, la 8 Februarie 1929. 
Primăria comit»*!» VAw^yvav 

269—1929. 
T a b l o u l . 

Tânărilor născuţi în 1908 luaţi va ta
bela de recensământ a comunei Glogo
vaţ, cari se află în loc necunoscut. 

Mag Stefan Ioan, tatăl Iosif, marna 
Rozália Kovács, ï*. cat. maghiar. i 

Szabó losif, tatăl Iosif, rosfitia U w ' ä 
Perlaki, r. cat. maghiar. 

Glogovaţ, la 15 Fete. 1929. 


